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9 decembrie Ziua Internațională Anticorupție, scurtă perspectivă a eticii și integrității 
 

Este consacrat faptul că, la data de 9 decembrie, întreaga lume sărbătorește Ziua 
Internațională Anticorupție. Evenimentul a fost iniţiat prin „Convenţia Organizaţiei Naţiunilor 
Unite împotriva Corupţiei”, adoptată la New York, la 31 octombrie 2003. România a semnat 
Convenţia la data de 9 decembrie 2003 la Merida (Mexic) şi a ratificat-o prin Legea nr. 365 din 15 
septembrie 2004. 

Data de 9 decembrie a fost stabilită ca Ziua Internaţională Anticorupţie începând cu anul 
2006, prin Rezoluţia nr. 58/4 a Adunării Generale a ONU, prin care Adunarea a adoptat Convenţia 
Naţiunilor Unite împotriva Corupţiei.  

Potrivit forului internațional, Ziua Internațională Anticorupție ne reamintește, în fiecare an, 
problematica prevenirii și combaterii corupției, fiind astfel o dovadă a faptului că se conștientizează 
gradul ridicat de amenințare reprezentat de corupție la nivel internațional. 

Ziua de 9 Decembrie marchează promovarea principiilor etice și deontologice, legalitatea, 
integritatea, responsabilitatea și transparența asupra propriilor acțiuni în afacerile publice și private. 

Deontologia trebuie să se raporteze ideatic în primul rând la manifestarea individului din 
punct de vedere moral, la respectarea regulilor din propria convingere, nu de teama sancțiunii. Așa 
cum se afirma într-o lucrare de specialitate ”funcționarul public trebuie să-și ducă la bun sfârșit 
atribuțiile, nu pentru că așa i se impune, ci fiindcă e convins că ele reprezintă rostul său 
profesional.” 

Deși la prima vedere pare un subiect „al adulților”, corupția ne influențează pe toți și este un 
fenomen ce afectează toate societățile. 

Cât privește comportamentul integru, acesta nu poate fi predat însă poate fi învățat și, este 
definit ca fiind ”acel comportament apreciat sau evaluat din punct de vedere etic ca fiind corect. 
Integritatea, ca valoare individuală, se referă la această corectitudine etică, care nu poate fi 
delimitată de corectitudinea legală și profesională.” De asemenea, integritatea reprezintă echilibrul 
dintre ceea ce crezi și ceea ce faci, iar acesta nu se formează în momente mari sau în momente de 
cumpănă, ci în deciziile zilnice care ne modelează caracterul. Cu alte cuvinte, caracterul adevărat se 
vede în alegerile mici și constante pe care suntem nevoiți să le facem zilnic.  

Consolidarea forței și aplicabilității unor valori, principii și norme etice la nivel de profesie 
impune adoptarea unor coduri de etică la nivel de organizație, care să facă explicite și concrete 
standardele comportamentale și care să includă și măsurile disciplinare în caz de încălcare a acestor 
standarde. Indiferent dacă este vorba de sectorul public sau de sectorul privat, codurile de etică 
trebuie să fie un apanaj al managementului, o parte importantă a preocupărilor și programelor 
formale pentru asigurarea comportamentului etic în organizații. 

Din perspectivă socială, corupția poate fi caracterizată ca o manifestare de descompunere 
morală, și, de ce nu, o degradare spirituală. 

Totodată, nu putem ignora un aspect des întâlnit, și anume acela de a oferi remunerări și 
atenții funcționarilor pentru orice tip de serviciu, din obișnuință. Această „ispită”, coroborată cu 
„obișnuința cetățeanului”  favorizează săvârșirea infracțiunilor de corupție.  
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Combaterea corupției nu începe cu legi sau instituții, ci cu oameni care aleg să fie cinstiți. 
În România infracțiunile de corupție sunt prevăzute în Codul Penal, precum și în Legea 

78/2000.  
Pentru prevenirea, descoperirea și sancționarea faptelor de corupție, sunt înființate mai multe 

instituții, printre care și Direcția Generală Anticorupție. 
De la înfiinţare şi până în prezent, Direcţia Generală Anticorupţie, în colaborare cu celelalte 

instituţii de aplicare a legii, s-a angrenat într-un proces constant de prevenire şi combatere a 
corupţiei, proces ce trebuie continuat prin eforturi constante la care trebuie să-şi aducă contribuţia 
atât instituţiile statului, cât şi cetăţenii, în sensul de a lua atitudine şi de a sesiza de fiecare dată când 
iau cunoştinţă despre implicarea unui funcţionar public în fapte de corupţie. 

Cu ocazia aniversării acestei zile, Direcția Generală Anticorupție se prezintă ca o instituție ce 
continuă să acționeze cu fermitate în domeniul prevenirii și combaterii corupției în rândul 
personalului Ministerului Afacerilor Interne. 

Cu prilejul Zilei Internaţionale Anticorupţie, Direcţia Generală Anticorupţie îşi reafirmă 
intoleranţa față de faptele de corupţie şi încurajează un comportament corect care să corespundă 
motto-ului nostru instituţional „Integritate pentru credibilitate”. 

În acest context, reamintim că, în vederea realizării unei comunicări eficiente între lucrătorii 
instituţiei noastre și toate persoanele care doresc să sesizeze aspecte legate de comiterea unor fapte 
de corupţie în care poate fi implicat personalul M.A.I., avem oricând la dispoziție linia Call center 
anticorupţia. - 0800.806.806, număr ce poate fi apelat gratuit din orice reţea de telefonie mobilă 
sau fixă. 

La nivel județean, puteți formula sesizări la numărul de telefon/fax al Serviciului Judeţean 
Anticorupţie Hunedoara –0254223700 sau vă puteți adresa la sediul serviciului din municipiul 
Deva, str. Mihai Eminescu nr. 130 sau prin e-mail la adresa hunedoara.dga@mai.gov.ro. 
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